

Минскъ 24 Января 1919 г.

Председателя Ц.К.Р.К.П.товарищу СВЕРДЛОВУ - 3

Копии товарищамъ Ленину, Гроцкому, Чичерину.

Уважаемые товарищи.

Въ толграммѣ уже сообщалъ, о здѣшнихъ затрудненіяхъ. Идиотское рѣшеніе здѣшняго Ц.Б. просить Ц.К. пересмотрѣть рѣшеніе, Вамъ вѣроятно уже извѣстно. Оригинальнѣе всего, что сегодня на засѣданіи съ Бѣлорусской частью "примательства" они пожелали принять тоже самое рѣшеніе. Конечно Ц.К. категорически откажетъ и тѣмъ и другимъ въ пересмотрѣ вопроса Бѣлорусской территоріи. Пока что Бѣлорусская губернія уже постановила не входить въ Бѣлорусскую республику, а если даже Смоленская и Могилевская примутъ половинчатое рѣшеніе вродѣ рѣшенія Ц.Б., придется дать имъ бой на областномъ съѣздѣ и тамъ провести вопросъ о территоріи въ нашемъ смыслѣ. Бѣлоруссамъ я это категорически разъяснилъ и они продолжаютъ хныкать о своей отставкѣ. Вѣроятно кое кого дѣйствительно придется отставить. Луже то, что и наши, повидимому, очень мало дѣятельны и столько же страдаютъ сепаратизмомъ, сколько бѣлоруссы заражены націонализмомъ. Повидимому наши это спѣшная компанія рѣзко выраженныхъ областниковъ, кото. не другъ друга покрываютъ, другъ друга выдвигаютъ и совершенно по домашнему управляютъ. Фактъ тотъ, что изъ поляковъ /здесь есть толковые ребята вродѣ Синицынѣна, Липинскаго и Бобинскаго/, они въ работу не допускаютъ. После проведенія "раздѣла Бѣлоруссiи" они непременно, даже подчинившись постановленію Ц.К. будутъ скрыто саботировать. Я полагаю, что ознакомившись съ мѣстной работой нужно будетъ выдѣлить тѣхъ изъ нихъ, кто дѣйствительно цѣненъ и полезенъ, а остальныхъ убрать и замѣнить ихъ частью тѣхъ кого Вы пришлете, частью поляками и частью мѣстными работниками.

Нѣсколько серьезнѣе другіе вопросы: какъ быть съ военнымъ объединеніемъ. Западны фронтъ и западный округъ конечно останутся и помощи совершенно не нуженъ революціонный военный советъ Бѣлорусской Республики, куда входятъ и Краевскій и Алибековъ. Мнѣ думается, что это только на руку бѣлорусскому націонализму и областническому сепаратизму и поэтому ни къ чему. Но съ другой стороны совершенно вѣрно возмущеніе всѣхъ здѣшнихъ людей, что эти мѣста слѣдуетъ защищать мѣстными войсками, а не присылать сюда войска изъ чисто русскихъ центральныхъ губерній. На этомъ особенно настаиваютъ поляки. Мнѣ думается, что они правы. Въ борьбѣ съ поляками кк. оборонительной, т.к. эвенгуально наступательной придется ся рассчитывать болѣе всего на внутреннее разложеніе бѣлыхъ польскихъ войскъ, а для этого наши польскія части наиболее приспособлены въ то время какъ чисто русскія части будутъ только способствовать развитію шовинизма въ Польшѣ быть можетъ даже и на литовѣ. Поляки просятъ, чтобы ихъ части развиты на южномъ фронтѣ были возможно скорѣе присланы сюда. Если Левъ Давидовичъ желаетъ то я ему подробнѣе напишу объ этомъ, но пока я усиленно поддерживаю эту просьбу поляковъ.

Второй вопросъ о мобилизаціи. По чьему предписанію она здѣсь должна производиться: бѣлорусскаго ревсовета или нашего. Все тѣ и другіе приказы не совпадаютъ. Затѣмъ я хотѣлъ бы знать въ какихъ размѣрахъ здѣсь можетъ быть мобилизовано здѣшнее населеніе, здѣсь настроеніе несма большевистское и недостаточной мѣрѣ воинственнее. Даже открывъ запись добровольцевъ можно въ короткое время достигнуть приличныхъ цифръ тысячъ до ста и выше. Но возникъ вопросъ сколько можетъ выдержать наше интендантство. Не зная этого я въ этомъ вопросѣ никакихъ мѣръ не предпринялъ и хотѣлъ бы получить разъясненія отъ Льва Давидовича. Но на свой страхъ и рискъ предпринялъ организацію и снабженія средствами для вооруженія повстанцевъ, главнымъ образомъ въ Гродненской губерніи. Думаю что это ни съ чьей стороны возмущеній не встрѣтитъ. Но въ связи съ этимъ возникаетъ другой вопросъ: поляки и литовцы настаиваютъ чтобы оружіе уже имеющееся въ этихъ мѣстахъ и могущее еще быть добытымъ у немцевъ отсюда не вывозилось. Если принять правильную точку зрѣнія что придется драться вѣрнымъ образомъ мѣстному

населению, то нельзя не признать правильными эти притязания. Принимая во внимание изложенную выше точку зрения, что наша главная сила — разложение противника и что в этом смысле местные войска гораздо более ценны не жели пришедя, я всемерно поддерживал бы это требование с тем конечно чтобы все было взято на учет центральной военной власти и в случае особой нужды на других фронтах все делалось.

Последний вопрос об административно-финансовой стороне. Хотя белорусское правительство очень недовольно выделением трех губерний, но оно уже лишило витеблян кредита. Возникает вопрос кто будет их впредь кредитовать: центр или Северная Коммуна, которая на них тоже претендует. Я полагаю, что лучше всего ни в какие волости их не вводить и впредь связать и Могилевъ и Смоленскъ и Бѣлгородскъ непосредственно съ центромъ.

Нездоровъ, поэтому не пишу болѣе.

Шлю привѣтъ, съ обратнымъ курьеромъ жду отвѣта на всѣ вопросы

*Дуровъ*